

## 部门联动 督导检查校园安全

本报讯(记者 李文斌)自2月9日起,市教育局联合多部门开展为期一个月的校园安全督导检查,全力保障全市教育系统安全稳定,共检查学校62所,发现问题隐患123处。市教育局对发现的问题现场交办,明确整改任务和整改要求,坚持边查边改、立行立改。

查安保安系统。市教育局联合市委政法委、市公安局、市审信局于2月9日开展“雪亮工程”调研工作,深入城区和乡村中小学、幼儿园,考察调研学校的视频监控平台类别、现有接入水平和存储等,检查重要设施设备运行维护情况。3月9日,市教育局联合市反恐办对11所学校进行反恐安全检查,检查学校反恐预案制订,宣传演练以及重点部位的人防、物防、技防工作,进一步提升校园反恐防暴能力,切实把校园安全日常

管理落到实处、实处、深处。

查食品安全。2月20日至3月1日,市教育局会同市市场监督管理局,深入25所学校及13家校外供餐单位进行食品安全调研,督导学校食堂和校外供餐单位加强食品安全风险隐患排查、严格落实相关规定要求、健全食品安全风险防控体系,压紧压实校外供餐单位、学校食堂的主体责任和属地监管责任。

查校车安全。3月2日至6日,市教育局联合市应急管理局、市公安局、市交通运输局组成校车安全专项整治督导组,通过座谈了解、查阅资料、实地检查等形式,严查校车手续是否齐全、校车年检及车辆的维护保养情况等。对督查中发现的问题进行现场反馈,要求立即整改,确保师生乘车安全。



## 职业教育的“追光者”

——记漯河第一中专计算机应用专业教师陈晓华

■文/图 本报记者 李文斌

日前,2022年度“中原英才计划(育才系列)”入选人员名单公布。漯河第一中专计算机应用专业教师陈晓华入选该计划“中原教学名师”。

从教28年来,陈晓华一直坚持采用赏识教育法,鼓励学生找到并发挥自己的专长,抓住每个跟学生相处的机会,细心观察、发现学生的优点,适时夸赞他们,帮助学生树立自信。

在陈晓华班里,有一名学生在形象很不错,但因为学习成绩不佳而缺乏自信。陈晓华带他观看各种礼仪大赛的视频和培训视频,并鼓励他参加比赛。这名学生从最初的怯场逐渐变得自信大方,在比赛中取得了喜人的成绩。还有一名特别喜欢唱歌,陈晓华就抓住机会帮他报名参加全市的歌唱比赛。她说:“可能站在舞台上的学生最终没有拿奖,但也会变得自信,因为他找到了自己的闪光点。人

一旦相信自己可以,就有了不断前行的动力。”

陈晓华将德育工作放在首位。在班会课上,陈晓华经常对学生进行思想品德教育,如同学间要互相关心、互相帮助,借物要记得归还,言行举止要大方得体……她还和学生分享励志书籍和好的文章,培养学生正直诚实、勇敢善良、有担当的良好品质。教学中,她充分发挥课堂教学主渠道作用,通过举办公益海报设计比赛、“金牌设计师”历年设计比赛等,提升学生的专业技能和思想素养。她还带领学生积极参加志愿服务活动,到社区帮居民维修电脑、免费打印照片等,让学生充分运用所学专业知识和技能,提高解决问题的能力。

作为河南省计算机应用专业名师工作室和河南省电子商务专业教师教学创新团队主持人,陈晓华经常组织团队成员“共读一本书”,写读书笔记;

带领团队成员外出培训,或请专家到校指导;鼓励团队成员积极参加微课制作比赛、示范课或思政教学设计比赛;组织团队成员到企业参观、学习、调研,提升他们的文化素养和专业技能水平。

近年来,陈晓华鼓励、带动、引领团队成员撰写论文12篇,申报十项省级和市级课题并顺利结项,建设省级精品在线课程一门,建设教学资源库并与兄弟学校共享。她多次被评为省级文明教师和市级优秀教师;2019年,她被评为“博导前程杯”全国电子商务运营技能大赛国赛优秀指导老师;2021年,她被评为河南省中等职业学校电子商务专业教师教学创新团队主持人。她辅导的学生在2020年河南省中等职业教育技能大赛省赛中,获4个一等奖,在2021年河南省中等职业教育技能大赛中,获2个二等奖。

## 漯河三高成为 红十字会青少年应急培训基地

本报讯(记者 王嘉明)3月8日,市红十字会授予漯河三高红十字会青少年应急培训基地称号,并举行授牌仪式。

多年来,漯河三高认真开展内容丰富、形式多样的红十字青少年活动,鼓励师生积极参与志愿服务。课堂教学之外,该校还通过举

办急救知识讲座、举行急救知识竞赛、开展社团活动等,提高各年龄层学生的自救互救本领,增强他们的自我保卫意识。

授牌仪式后,市红十字会急救培训师以海姆立克急救法、心肺复苏技能为主要内容举办了讲座。

## 市青少年校园排球联赛

### 许慎小学获小学组男子冠军

3月8日~10日,我市举行“奔跑吧少年”青少年校园排球联赛,源汇区许慎小学男子排球队一路过关斩将,获得小学组男子冠军。

此次比赛由市教育局、市体育局、共青团漯河市委联合举办,设

学生组、教职工组两个组别,共有来自全市26个代表队52支队伍共676名运动健儿参赛。

许慎小学男子排球队发扬敢打敢拼、奋勇争先的体育精神,经过3天的激烈角逐,勇夺小学组男子桂冠。

## 市实验幼儿园

### 开展“思政第一课”系列活动

本学期开学以来,市实验幼儿园根据幼儿年龄特点,开展形式多样的“思政第一课”系列活动,传承红色基因,践行社会主义核心价值观,争做爱国爱家的新时代好儿童。

该园领导班子成员深入课堂,向幼儿讲述英雄故事,引导幼儿了解党史、学习红船精神。在题为《礼赞英雄,爱国爱家》的思政课上,该园教师引导幼儿学习先烈高尚的品质和为国为民、敢为人先的大无畏精神,帮助幼儿树立正确的世界观、价值观。

该园大班段策划了以“礼赞戍边英雄”为主题的教育活动,通过播放视频、谈话讲述等形式向幼儿介绍戍边英雄王焯冉和战友的英雄事迹;开展红歌传唱活

动,传承革命精神,将红色基因根植于幼儿内心。

中班、小班教师开展了讲述红色故事主题教育活动,给孩子们讲述机智勇敢的王二小、机智勇敢的海娃、勇托炸药包的董存瑞的故事。孩子们被跌宕起伏的故事情节和鲜明的人物形象所吸引,被小英雄们爱憎分明、机智无畏的言行所感染,纷纷立志要以英雄为榜样,长大后报效祖国、为国争光。

该园还根据幼儿的年龄特点,组织各班开展以“赞家乡美、诵经典文”为主题的教育活动。幼儿和老师一起到户外踏青,在实景中学习古诗《咏柳》,感受家乡的风景美、体会诗词的意境美。



近日,西城区丹江路学校以“美育在丹江 笔墨展风采”为主题举办初中部美术作品展。 本报记者 姚晓晓 摄

## 快乐植树节 小手添新绿



① 3月10日上午,郾城区太行山路小学开展2023届毕业生种植纪念树活动。 杨婷婷 摄  
② 近日,市实验幼儿园开展了“拥抱春天·播撒希望”植树节主题教育活动。 介向丽 摄  
③ 3月12日,郾城中学举行“我和小树共成长”植树活动。 王鹏燕 摄  
④ 3月12日,漯河小学组织少先队员到红枫广场举行植树节系列活动。 钱曙光 摄  
⑤ 3月10日,召陵区实验小学幼儿园分园开展“快乐植树节 小手添新绿”植树节主题教育活动。 本报记者 尹晓玉 摄



## “母子”情

■武建璞

这天,我买了些绿植,准备装扮一下办公室。

我刚把绿植搬进屋,就有两个学生匆匆跑来,帮我绿植一一摆放在各位老师的桌子上。其中一个学生,我只教过他一个学期,却不经意间与他结下了深深的“母子”情。

那是高一刚开学不久,班干部还没选出来,这名学生向我主动请缨:“老师,我想当班长。”我便安排他担任生活委员。

按学校的要求,生活委员要参与早饭后卫生检查。很快我就发现,每天早饭后他都第一个冲进教室读书,到了检查时间再离开。看他如此珍惜时间,我觉得难能可贵,便在全班同学面前表扬了他,鼓励大家向他学习。月考结束,他的成绩进步不少。

后来他被分到了其他班级。我虽感到遗憾,但相信他凭着这股勤奋好学的劲头儿,无论在哪个班都是优秀的。之后的每次考试,我都会关注他的成绩,发现他有进步便在我班里表扬他,让班上的同学以他为榜样。我对他的关注、肯定、表扬,慢慢传到了他的耳朵里。每次在校园里见到我,他都会跟我聊聊自己的学习情况或者思想上的困惑和烦恼。

高三第一次摸底考试,他的成绩不太理想,我怕他压力大就没主动找他谈话。但没过几天,我看到了办公室桌子上他放的一张字条:“亲爱的武老师,我这次摸底考试成绩不尽如人意,非常失落……但我想距离高考还有200多天,继续努力还有胜利的希望……明天是教师节,祝武妈妈节日快乐……”他说,两年来,每次从同学那里听到我对他的认可和赞赏都很感动,从中汲取努力前行的力量,感觉我就像他的妈妈一样……从他略微潦草的字迹中,我读出了他内心的失落,也读出了他的倔强,既为他考试失利感到遗憾,又为他的执着感到欣慰。

之后,我们经常用字条交流谈心。“亲爱的武妈妈,这次成绩有了突破,我会继续努力。”“亲爱的武妈妈,这次成绩不理想,让您失望了。我要整装待发,认真复习。”高考结束,他成绩过了本科线,但因志愿填报问题,与大学失之交臂。如今,他坐在复读班的教室里,一如既往地努力学习、信心满满。

高考在即,我衷心祝愿:他的青春在六月闪光,他的梦想在六月绽放。

武建璞,郾城高中语文教师,教研组长,曾被评为市骨干教师、市优秀教师。

## 习作园地

### 我的医生老爸

■漯河小学五(2)班

辛何嘉

我的老爸中等身材,有一双炯炯有神的眼睛,高高的鼻梁上架着一副眼镜,看起来文质彬彬。老爸是一名医生,每天都要和病人打交道。在我印象中他没有假期,每天都早出晚归,非常忙碌。尽管如此,他还是抽时间陪我看书、打球、下棋……

老爸非常爱岗敬业。去年12月,许多人感染了新冠病毒,老爸每天接触病人,也成了“小阳人”。那几天,他浑身肌肉酸痛,发着烧,但坚持去上班。我和妈妈劝他请假在家休息,但老爸说:“现在医院的病人剧增,医护人员紧缺,少一个医生就有好多病人看不上病,我必须去。”病房的床位每天都是满的,老爸一个人负

责治疗几十个病人,常常忙得忘了吃饭。当他拖着疲惫的身体回到家里,手机也总响个不停,他还强打精神为病患答疑解惑……看着老爸忙碌、辛苦的样子,我很是心疼,也明白了“白衣天使”的责任与担当。

老爸为人低调。有一次,我和妈妈去医院找他,刚进他们的办公室,就看见屋里有一面墙上挂着许多病人送给老爸的锦旗——“医术精湛 医德高尚”“救死扶伤 妙手回春”等。我想,每一面锦旗的背后都有一个故事吧,但老爸从未给我讲过。看着锦旗,我对老爸的敬佩之情油然而生。

这就是我的老爸,一位爱岗敬业、对病人极度负责的医生。我爱老爸,也十分敬佩他。

指导老师:张丽娜

## 简讯

●3月13日,郾城区初级中学开展以“自尊自爱 点亮青春”为主题的女生心理健康教育活动。

●3月13日,源汇区空家郭镇初级中学举行中考百日誓师大会。

●3月10日,许洼小学开展“传唱雷锋歌曲 争做美德少年”歌咏比赛。

●3月10日,召陵区实验小学教育集团举办“校长杯”校园篮球联赛。

●3月10日,漯河实验高中邀请“对分课堂”创始人、复旦大学教授张学新到校,举办交流座谈会。

●3月9日,郾城区东街小学开展第三届“和美杯”赛课活动。

## 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

郾城高级中学

“我的教育故事”征文优秀作品展示

